



编者按

为深入贯彻落实党的十九大精神，充分挖掘湖南得天独厚的红色湘女资源，传承发扬红色湘女精神，唱响爱党爱国主旋律，省妇联决定在全省开展以“巾帼初心耀三湘”为主题的宣传教育活动，讲好湘女故事，传承红色基因。从7月开始，我们每周将推出一个红色湘女故事，带你走近不一样的她们……今天要和你讲述的是中国妇女运动先驱帅孟奇的故事。

The red Hunan female story
巾帼初心耀三湘



红色湘女故事汇之十一

湖南省妇联出品 今日女报 / 凤网制作



扫一扫看 H5
分享红色湘女故事汇

帅孟奇：监狱里的党支部书记

策划 / 湖南省妇联宣传部 文 / 李诗韵 漫画 / 潘晶慧



坐“老虎凳”、压杠子、灌煤油水……刽子手恼羞成怒，她被折腾得死去活来。

1932年10月上旬的一天，在上海沪东云庆里第4弄370号前楼，34岁的帅孟奇被埋伏在附近的特务发现，被捕入狱。

“你到底是什么身份？”

“陈王氏！我嘛，是十二月初五生的，有个小名叫腊梅，结婚后，因我男人姓陈，就叫陈王氏，没有别的名字了！”

自入狱的第一天起，特务们就想从这

位被意外抓捕的共产党员身上得到省委机关、中央妇委接头处的准确地点和重要人物名单，可无奈，帅孟奇死咬着自己是“陈王氏”，一个来自常德农村的无知妇人。

“软的不吃就吃硬的！”只见问不出任何机密的特务提着一个异样的大茶壶走进来。另一个特务抱着一包破布烂棉花，腋下扶了一把铁锤。

“这只怕是要动水刑了！”帅孟奇打了个寒颤。脑海里浮现了革命同志曾说过的这种酷刑——这种水壶里盛满了药水，从鼻孔中灌进去人就会晕厥，神经错乱，最后难以自控，很多人就是这样从了敌人。

帅孟奇连人带门板被倒绑在楼梯上，嘴里被塞进了一些散发着臭味的破烂棉花。一壶、两壶、三壶……煤油水从她的鼻孔里灌入，瞬间，她的鼻孔、眼睛、耳朵直流淡淡的血水，奄奄一息。帅孟奇瞪着眼睛，死死咬紧牙关，控制不住乱动的双手在墙上划出了一道道血痕……

“还不开口？那就死在这里好了！”

“你们搞错了，我真的就是陈王氏……”帅孟奇强忍着痛，用微弱的声音坚持地回答。

特务们有些迷茫了，以往凡用“水刑”的人，无一不会开口说实话，“难道真的抓错人了？”但他们宁愿抓错一千不可放过一个，随后便将只剩下一口气的帅孟奇押回监狱。

帅孟奇被押往南京模范监狱，关在第3号牢房。“你们都是什么人？为何被抓到这里？”在南京，特务们放松了对帅孟奇的警惕，她便开始观察身边的狱友。同一监狱室的夏之栩告诉她：“这儿以前是关押普通刑事犯的，现在专门关押女政治犯，很多都是共产党员。”

帅孟奇顿时有主意，何不将大家组织在一起共同商议开展对敌斗争？得知监狱里没有建立党支部，她便与夏之栩、耿建华、何宝珍等3位同志商量，决定临时成立党支部，帅孟奇成了监狱里的“党支部书记”。

“钱瑛同志你在2号室，那你负责培养2号骨干！”有了党支部书记，各监狱室的同志都有了信心，帅孟奇又提议给大家取了绰号，以绰号相称——帅孟奇眼睛受伤后，看东西总眯着眼睛，便称她“觑觑”；钱瑛因个子小，走起路来身体轻，大家都称她“飘飘”；薛迅脸上有两颗水痘疤痕，就称她“二麻子”；纪均叫“小鸡”，何宝珍称“小大姐”，赵兰英称“傻子”，罗静松叫“呆子”……

“觑觑，我们出不去该如何继续革命？”

“千万不要灰心，暂时出不去我们就先学习，有了坚实的革命理论基础，还怕用不着吗？”帅孟奇是有斗争经验的，为了团结狱友，她和钱瑛、夏之栩一起，把监狱变成了学校。她们利用坐牢的机会，组织和发动大家学革命理论、学文化知识，开展文体活动。很快，牢房里飘出了琅琅的读书声。读书学习可不是反动！监狱长见着也是无可奈何。

“觑觑，有个特殊情况！”一天，钱瑛悄悄地跟帅孟奇说，“我发现了一位特殊的战友，她可只有1岁不到！”

原来，当时同被关在南京模范监狱的还有黄海明，入狱时，她手里还抱着不足1岁的女儿曼曼，孩子在监狱里衣食难求，骨瘦如柴。

“这可是陆更夫烈士的遗孤，得想办法救救孩子！”帅孟奇号召狱中姐妹，每人节约一些吃的、喝的，送到黄海明的牢房。慢慢地，在同志们阶级友爱的帮助下，小曼曼在狱中坚强地生活下来了。曼曼的长大也给帅孟奇带来了新的希望——由于孩子小，容易被敌人忽视，所以，机智的帅孟奇索性将孩子培养成了“通讯员”：大家在孩子的尿垫或内衣口袋里藏纸条，互相抱来抱去，以传递最新消息。

蹲监狱的时间久了，帅孟奇这位党支部书

记的作用也就越来越大。不久后，她又发现了监狱里关押着的两位“特殊”人物——一对外国夫妇：即赤色职工国际太平洋书记处主任牛兰和夫人汪得利曾。

“外国人在中国监狱多少有些优待，我们得请他们帮忙！”帅孟奇得知，牛兰关在男监，其夫人关在女看守长办公室的里间，而监狱长允许他们每天在一起吃一顿饭、一起看报纸。他们有个6岁左右的儿子，经常被保姆带着来探监。于是，帅孟奇让黄静文、陶醒馥两人，佯称学英文，同牛兰夫人接触。汪得利曾便每天在院内散步时，有意走到黄、陶二人的牢房前，悄悄向她们传递消息，再由她们二人向帅孟奇传达——红军离开中央苏区进行长征和北平爆发“一二·九”运动等消息，就是通过这种方式传到帅孟奇耳中的。

1937年农历五月，帅孟奇因病重，勉强被同意保外就医，终于走出了监狱。而当时，党中央以为帅孟奇已经牺牲，张闻天（洛甫）还在同年5月中国共产党苏区代表会议的开幕词中，把她的名字列入大会悼念的死难烈士名单。

母亲疯了，女儿死了，丈夫离了……5年的监狱生活让帅孟奇内心更加强大，她擦干眼泪，重回故乡寻找党组织，继续秘密开展抗日救亡的群众活动。



帅孟奇

(1897年1月3日—1998年4月13日)，湖南省汉寿县，1926年2月加入中国共产党，是中国共产党的优秀党员，中国妇女运动的先驱，党组织战线杰出的领导者，原中共中央顾问委员会委员，中共中央组织部原副部长、顾问。1998年4月13日，帅孟奇同志因病医治无效，在北京逝世，享年102岁。

“江永女书”亮相中国西部文博会

今日女报 / 凤网讯 (通讯员 蒋向阳) 近日，“江永女书”亮相第九届中国西部文化产业博览会，代表永州市唯一参展单位进行了为期一周的文化和展示活动。这种罕见的女性文化“密码”，向参观文博会的各界人士展示了江永女性神奇、美丽而又感人肺腑的故事和传说，诠释了中国闺

阁妇女的精神家园。

在中国西部文博会参展期间，江永女书传人胡美月作为湖南省非遗传承人代表在主展厅参与了“一带一路”文化交流活动，并向主宾国——伊朗赠送了书写“中伊一家亲”内容的女书条幅，伊朗代表团团长当场表示要把这份珍贵的礼物珍藏在国家博

物馆，还回赠了精美的伊朗工艺品。

活动期间，“江永女书”所在的展厅受到了参观人群的高度关注，得到了各界友人的追捧，日接待参观者达一万余人。女书传人胡美月等人通过原生态的读、写、唱、绣，结合舞蹈和音诗画等现代元素方式，极具感染力地讲述“印象女书”。女书

传人用当地方言进行演唱，吟诵似读非读、似唱非唱、婉转低沉，极富感染力；吟唱则借鉴了湘南民间小调，或高亢，或诙谐，或轻快。节目传递了独特文化的幽香与沧桑，散发出深邃迷人的光芒，向现场观众诠释了“女书”这道奇特而亮丽的文化景观，让他们感受了江永女性的聪明睿智。